国家自然科学基金委员会
2024年度国家自然科学基金改革举措
国家自然科学基金委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新特别是基础研究的重要论述和指示批示精神，切实担负起新时期赋予科学基金的职责使命，聚焦基础研究、应用基础研究和科技人才培养，持续提升资助效能，在2024年推出以下改革举措。
· 深化人才资助体制机制改革
· 开展“杰青”项目结题分级评价及延续资助工作，确定评价等级作为“杰青”项目负责人科研表现的评价参考，同时择优遴选不超过20%给予第二个五年滚动支持，资助强度加倍，构建对优秀人才的长周期稳定资助机制。
· 将女性申请“杰青”项目的年龄限制放宽到48周岁。
· 试点推进临床医师科研评价体系改革。
· [bookmark: _GoBack]向港澳地区依托单位开放“杰青”项目，将“优青（港澳）”并入“优青”项目，继续开放青年基金项目，“杰青”、“优青”、青年基金项目对于港澳地区和内地依托单位采用同样的资助模式和评审标准，同台竞争。
· 在基础科学中心项目中单设赛道，专门资助最高年龄不超过55周岁、平均年龄不超过50周岁的年轻科研团队。
· 继续试点对优秀博士研究生、本科生的资助，坚持“少而精”，为构建高水平基础研究队伍提供“源头活水”。
· 不断完善多元投入机制
· 试点企业创新发展联合基金和“叶企孙”科学基金申请时不计入申请和承担项目总数范围，正式接收申请后计入。
· 试点对加入区域创新发展联合基金的内蒙古、宁夏、青海、西藏、广西、海南、贵州、云南和甘肃等9个基础研究薄弱的地区采取适当的倾斜政策。
· 进一步拓展区域创新发展联合基金、企业创新发展联合基金、与行业部门设立联合基金资助规模，扩大社会和个人捐赠的范围，不断提升联合基金资助效能。
· 优化分类申请与评审模式
· 将四类科学问题属性简化为“自由探索类基础研究”和“目标导向类基础研究”两类研究属性。
· “自由探索类基础研究”是指选题源于科研人员好奇心或创新性学术灵感，且不以满足现阶段应用需求为目的的原创性、前沿性基础研究。
· “目标导向类基础研究”是指以经济社会发展需要或国家需求为牵引的基础研究。
· 分类评审的项目范围为重点项目、面上项目和青年基金。
· 持续推进国际（地区）科技合作与交流
· 推动构筑基础研究国际合作平台，稳步开展全球科技创新合作联合资助，积极参与全球科技治理。
· 加强海峡两岸及与港澳伙伴的合作交流，推进港澳更好融入国家发展大局。
· 启动国际科研资助部的资助工作，创造更适宜的开放合作科研资助平台,推动构建具有全球竞争力的开放创新生态。
· 持续落实科研经费管理改革
· 稳步扩大经费包干制实施范围，对试点设立的青年学生基础研究项目实行经费包干制。
· 对基础科学中心延续资助项目增设预算评审。
· 严格开展国家重大科研仪器研制项目预算评审，对于申请经费严重超过实际需求的项目将不予资助。
· 持续优化申请要求，减轻申请与评审负担
· 取消面上项目连续两年申请未获资助后暂停一年申请的限制。
· 取消面上项目、青年基金和地区基金不允许博士后研究人员变更依托单位的限制。
· 申请以下类型项目时，研究期限由科学基金网络信息系统自动生成：面上项目、青年基金、地区基金、重点项目、“优青”项目、“杰青”项目、创新群体、基础科学中心、联合基金项目、重大科研仪器项目和重大项目。
· 对于个人简历中的代表性论文，申请人应当根据其发表时的真实情况如实规范列出所有作者署名，并对本人署名情况进行标注；继续要求上传公开发表的代表性论文全文PDF电子版。
· 严明评审纪律,深入推进评审专家，被“打招呼”顽疾专项整治工作
· 遵循“正面引导、极限防守、严肃惩戒”的工作原则，进一步健全覆盖通讯评审、会议评审全流程的防范整治评审专家被“打招呼”的工作机制和制度体系，切实强化监督、抓好落实，营造风清气正的科研生态环境。
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